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2.滑  轮
教学目标

三维目标要求

一、知识与技能
使学生借助已有知识：理解滑轮的原理，知道滑轮的作用。 

二、过程与方法

由问题的提出、猜想、经过实验探究，使学生亲身经历物理问题的研究过程。
三、情感态度与价值观
1.体验科学探究的乐趣，学习科学的探究方法，从而领悟科学的思想和精神，培养抽象思维和论证问题的能力。
2.通过对实验数据的收集，培养严肃认真的操作态度及科学分析实验数据的能力。
教学重点和难点
一、教学重点

    认识定滑轮和动滑轮，探究定滑轮和动滑轮的特点。

二、教学难点

    认识定滑轮和动滑轮，探究定滑轮和动滑轮的特点。

教学过程
情景导入
当我们参加升旗仪式时，看到站在地面上的人向下拉绳子，国旗就徐徐升起了。你知道旗杆顶端有一个什么机械帮助把旗升上去的吗？你了解它的作用与实质吗？你还能举出它在其他方面的应用吗？引导学生有目的地观赏、有目的地思考、回答，从而引入课题。
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教学活动
观察多媒体课件图片，得出滑轮定义。

[image: image2.png]



中心有轴，周边有凹槽，可以绕装在框子里的轴转动的轮子叫作滑轮。
滑轮的位置固定不变的叫作定滑轮。

滑轮的位置跟被拉动的物体一起运动的叫作动滑轮。

一、定滑轮
      观察定滑轮。定滑轮工作时，它的轴固定不动。 

　　举例：如旗杆顶部的装置为定滑轮。 

提问：使用定滑轮有什么特点？　　
演示实验：
（1）称量钩码的重力； 

（2）演示如图所示的实验，匀速拉动弹簧测力计，物体上升，拉力的方向改变，但弹簧测力计的示数不变，特点是 G=F 。使用定滑轮吊起物体时，可以改变力的作用方向，达到操作方便的目的。 
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提问：使用定滑轮不能省力，那么能否省距离？ 

按照下图进行演示。使学生清楚地看到：“动力作用点移动的距离 s 与物体上升高度 h 相等，使用定滑轮不能省力，也不能省距离。” 
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提问：为什么沿各个方向拉动时拉力大小都一样呢？

定滑轮的实质是l1＝l2的等臂杠杆。
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阅读教材P78，讨论交流：使用定滑轮。如图11-2-4。

仔细观察图，注意力的方向及大小。并与同学一起讨论，你们都在哪些场合见过这种滑轮，它能给我们带来哪些方便？
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学生分析、讨论作答：虽说不能省力，但向下拉可比向上提要舒服得多。

教师纠正、总结。

二、动滑轮 

     教师边讲边演示动滑轮提升重物。如图11-2-5。
      要求学生讨论分析，此时提起重物使用的动滑轮与刚才演示实验使用的定滑轮有何不同点？ 

      教师在学生讨论后小结：动滑轮工作时，轴和重物一起移动。另外用力方向也不同，使用定滑轮时拉力方向是向下的，使用动滑轮提升重物时拉力方向是向上的。
      提问：使用动滑轮有什么好处？动滑轮中绳的拉力情况怎样？　　
阅读教材P79，实验探究：使用动滑轮。如图11-2-6。
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提出问题：

（1）在动滑轮的使用中，绳子两端的拉力是否相等？

（2）用动滑轮提重物有什么优越性？

    猜想与假设：使用动滑轮可能省力。

仪器安装：按照如图11-2-6安装实验装置。

实验步骤：

（1）在动滑轮下方挂上重力为G的钩码，记下弹簧测力计的示数F1和F2；

（2）用F2竖直向上匀速拉弹簧测力计，记录钩码升高的高度H1和手拉弹簧测力计绳子自由端提起的高度H2；

（3）改变钩码个数，重复上述实验过程。

    记录数据：填在如下表格中。

	被测物理量

次数
	H1/cm
	H2/cm
	F1/N
	F2/N

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


分析数据：F1=F2，G=2F2，H1=1/2H2。

实验结论：

（1）使用动滑轮能省一半力；

（2）使用动滑轮不能改变用力方向；

（3）使用动滑轮费距离。
说明：在提升钩码的过程中也把动滑轮提升起来了，当钩码重远大于动滑轮重时，动滑轮重才可忽略不计，从而得出使用动滑轮可以省一半力的结论。
提问：斜着拉动时拉力大小还是重力一半吗？

强调：只有竖直方向拉动时，才能省一半的力。

提问：为什么沿斜向拉动时拉力大小不等于重力的一半呢？

动滑轮实质是l1＝2l2的省力杠杆。
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三、滑轮组

教师：请同学们先回顾定滑轮、动滑轮的特点。

学生回顾、思考、作答。

教师总结定滑轮和动滑轮的工作特点，自然地引出滑轮组：使用动滑轮可以省力，定滑轮能改变力的方向，如果我们既想省力，又要改变力的方向，大家想想有什么好办法？
阅读教材P80，讨论交流：滑轮的组合。如图11-2-7。

学生分析、讨论。

教师总结：如图11-2-7，左图是由两个定滑轮组成的滑轮组，不能省力，但可以改变力的方向；右图是由一个动滑轮和一个定滑轮组成的滑轮组，既可以省力，又能改变力的方向。
让学生们动手实验。

实验的目的有两个：一是让学生练习组装简单的滑轮组；二是探究滑轮组在工作时的省力情况。

提出问题：

用一个动滑轮和一个定滑轮组合起来提升重物，你能设计出多少种方法？每种方法分别能省多少力？

设计实验与进行实验：
教师引导：向学生简单介绍一下绳子的固定端与自由端的概念，提醒他们绳子的绕法是设计实验的关键。让学生充分发挥想象力，大胆、科学地设计。然后让学生交流设计的方案，并给予鼓励。

让学生按照设计的方案进行操作，准确记录实验数据并填在教材表格中，引导学生观察吊起动滑轮的绳子的股数。再次提醒学生注意操作安全，加强合作。

分析论证与实验结论：
分析表格中的数据和吊起动滑轮的绳子的股数，可以得出结论：使用滑轮组吊重物时，若动滑轮的重力和摩擦不计，动滑轮被几股绳子吊起，所用的力就是物重的几分之一，即F＝G。

拓展与提高：
根据班级的实际情况，还可以提出如下问题，引导学生思考、讨论。

(1)通过观察，你认为滑轮组省力的多少取决于什么？

(2)若不计摩擦但考虑动滑轮重，则拉力与物重、动滑轮的重之间有什么关系？

(3)课前多媒体所示的情景，你认为这可能吗？理由是什么？

学完这部分内容后，可以引导学生通过表格的形式对定滑轮、动滑轮和滑轮组进行对比总结。

	
	定滑轮
	动滑轮
	滑轮组

	定义
	
	
	

	实质
	
	
	

	特点
	
	
	


板书设计
2.滑  轮
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教学反思
本节知识具有承上启下的作用：滑轮是继上一节“杠杆”之后学生学习的又一种重要的简单机械，滑轮实质上是杠杆的变形，可以通过杠杆平衡条件来分析；同时滑轮也是以后学习机械效率的基础。通过对滑轮特点的理论分析，再次体会从具体到抽象的研究方法。首先从实物引入，通过让学生认识滑轮、利用滑轮、区分滑轮；然后让学生探究使用定滑轮和动滑轮的好处，并从理论上分析滑轮的实质；最后把定滑轮和动滑轮组合起来使用，即滑轮组，就可以既省力又改变力的方向，接着研究使用滑轮组时拉力与物重的关系。通过图片、录像等多媒体资料介绍我国古代对简单机械的利用情况，来拓宽学生的知识面，同时进行爱国主义教育。
